
第 1 页 共 8 页

泉港二中 2018~2019学年度下学期高一地理期末试卷

改革开放以来，常住外来人口（指非本地户籍却居留于该地半年以上的外来省市人口）已经成为上海、

北京等一线城市从业人员主力军，下表为 2011～2015年上海和北京常住外来人口增量（万）表。据此完成

1---2 问题。

年份

城市
2011 2012 2013 2014 2015

上海 37.4 32.97 34.72 10.53 ﹣14.77
北京 37.5 31.6 28.9 16 3.9

1．2011～2015年期间上海和北京常住外来人口增量总体呈下降趋势的主要原因是

A．产业结构调整 B．生活质量较差 C．经济水平下降 D．房价上涨过快

2．2014年、2015年上海常住外来人口增量较北京下降明显，是因为上海

A．房价上涨速度超越北京 B．城市环境质量较北京差

C．经济的发展水平较北京慢 D．周边城市群发展较北京快

有关部门正酝酿条件成熟时延长法定退休年龄。 2015年两会期间，人力资源和社会保障部部长指出延

迟退休方案将在 5年后实施。读我国某省建国以来人口自然增长统计图（下图），图中包含预测部分，能

反映我国大多数地区人口增长过程的一般规律，结合图文材料，完成 3---4问题。

3．关于图示的叙述，正确的是

A．拐点甲的强制性比拐点乙弱 B．拐点甲之后我国人口将会迅猛增多

C．拐点乙之后我国人口明显减少 D．图中经济发展水平最高的阶段是③

4．推出该方案的现实背景是

A．延迟社保支付，增加就业 B．减轻社会养老负担

C．传统生育观念导致男女性别比大 D．青壮年劳动力减少，老年人从业意愿强烈

5.一般而言，有组织的大规模移民过程中，需要考虑的主要因素是迁入区的( )
A． 人口密度 B． 人口容量 C． 人口构成 D． 人口素质

下图为我国东南沿海某城市功能分区示意图，图中字母代表的是不同的功能区，一条河流穿过该市区

（图中没有画出河流，需根据等高线判断大致流向）。完成 6---7 问题。

6．若在该河开发漂流旅游项目，那么漂流的出发地应设在

A．a区 B．d区 C．e区 D．g区
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7．若该市包含下列功能区且布局合理，则 g区最有可能是

A．住宅区 B．文化区 C．工业区 D．中央商务区

下图为城市规模的成本效益曲线（y：费用或效益，x：城市人口规模），图中四条曲线的含义分别是

MB:城市每增加一个单位成员对应的城市效益的增加量，MC:城市每增加一个单位成员对应的城市费用增加

量，AB:城市人平均效益，AC:城市人平均生活费用。读图，完成 8---9问题。

8．下列说法与图中相符的是

A．城市生活费用随人口增加而增大

B．城市单位成员效益随城市人口增加而上升

C．城市效益或成本与人口数量密切相关

D．城市成本随人口增加而上升

9．对现有居民来说最合适和对决策者来说最合适（假如决策者仅考虑最大的城市总社会效益）的城市规模

分别是

A．P1、P2 B．P2、P3 C．P3、P4 D．Pl、P4
天际线反映城市建筑的整体结构和布局，又称为城市轮廓或全景。读南京市主城区天际线示意图，完

成 10---11问题。

10．2000年～2012年间，南京市最主要的扩张方向是

A．东南 B．东北 C．西南 D．西北

11．2000年～2012年，城市重心变化对南京市发展带来的影响可能是

A．出现逆城市化现象 B．缓解市中心用地压力

C．减轻市区通勤压力 D．增大中心区人口密度

下图表示某地区农业生产投入的变化过程。读图，完成 12---13问题。
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12．上图农业生产投入中，人类活动对自然因素改造比较明显的是

A．农业机械、化肥、农药 B．饲料加工、科学技术

C．灌溉水源、大棚 D．优良品种、城市

13．本地区由小麦种植改为蔬菜种植，影响农业地域类型发生变化的主要区位因素是

A．市场的变化 B．国家政策的变化

C．交通运输的变化 D．科技的发展

棉花耐旱、耐盐碱、喜光照。近年来，阿拉善高原(位置见图)采用滴灌技术和 机械化作业，种植早熟

的棉花品种，并引种彩色棉和有机棉。据此完成 14---15题。

14．导致该地种植早熟棉花品种的主要自然因素是( )
A．热量 B．土壤 C．光照 D．水分

15．该地引种彩色棉、有机棉，主要是为了 ( )
A．降低运输成本 B．改善生态环境 C．提高单位面积产量 D．增强市场竞争力

生产性服务业，是指为生产、商务活动而非直接向个体消费者提供服务的行业。生产性服务业在市中

心的集聚，形成集聚效应，但过度集聚也会产生一些城市问题。下图示意影响生产性服务业的三大因素。

读图回答 16---17问题。

16．以下行业中属于生产性服务业的是

A. 餐饮业 B. 旅游业 C. 家电生产 D. 软件开发

17．市中心大量的民用住宅转租成办公场所，是[来源:Z_xx_k.Com]

A. 区位条件引起的扩散 B. 经济导向引起的集聚

C. 政府规划引起的集聚 D. 政府规划引起的扩散

水果玉米（即超甜玉米）起源于南美洲印地安玛雅民族地区，欧美国家栽培广，近些年引入中国栽培。

它可生食，也可煮熟吃，剥下籽粒能做菜，是一种新兴休闲保健营养食品。据此完成 18---20各题。

18．我国北方水果玉米在品质和甜嫩程度上均优于南方，其原因是（ ）

A．热量较充足 B．生长周期长 C．水源较丰富 D．土壤较肥沃

19．水果玉米栽培时须与其他作物隔离 300米以上，其最主要目的是（ ）

A．方便耕地浇灌 B．利于作物通风 C．保证玉米品质 D．增加光照强度



第 4 页 共 8 页

20．目前以水果玉米为原料的加工制成品主要有：真空保鲜果穗、速冻果穗、甜玉米浆、甜玉米汁等蔬菜、

饮料制品。该类企业布局除了要考虑原料外，其次要考虑的因素是（ ）

A．水源 B．市场 C．交通 D．技术[来源:Zxxk.Com]

下图示意工业集聚中的扩散。读图回答 21—22题。

21．下列有关工业集聚和工业分散的叙述，正确的是

A．有投入和产出关系的工业应该集聚，没有投入和产出关系的工业不会集聚

B．工业集聚势必会形成工业地域

C．工业集聚可以降低成本、获得规模效益

D．工业集聚最终会形成工业分散，工业分散最终也会导致工业集聚

22．若图中细箭头表示的是鲁尔区内部的空间扩散，则其主要原因有可能是

A．政府的行政规划

B．工业企业之间的联系不紧密

C．集聚区外围和周边地区比集聚核心区更具有吸引力

D．集聚核心区的饱和导致企业压力增大、成本增加

一般住宅特别是高层住宅的第一层、第二层销售都较为困难，其价位也较其他层位低。开发商通过将

第一、第二层转为做底商，价格可以卖得更好，同时住宅小区的商业配套也得以解决。回答 23---24问题。

23．有关底商，下列说法正确的是

A. 底商只为本小区的居民服务 B. 因底商租金较高，一般都销售较高级的商品

C. 底商既可以销售商品，也可以提供其它服务 D. 底商与大型超市没有竞争关系

24．如果某快递公司要在底商建立一个网点，其考虑的首要因素是

A. 租金 B. 市场 C. 交通 D. 环境

“绿色出行”新理念已为我国许多城市市民所接受。图 6 为“1986~2015年某城市市民主要出行方式变化

图”。读图回答 25---26 题。

25．新理念对市民出行方式产生明显影响的年份开始于

A．2000年 B．2005年 C．2007年 D．2011年
26．市民出行方式变化对该城市产生的主要影响是[来源:学科网]

A．优化城市空间结构 B．改善城市交通状况

C．改变城市服务功能 D．扩大城市地域范围
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鲜切水果是为了满足消费者的即食需求，对新鲜水果进行处理，使产品保持生鲜状态的鲜切制品。鲜

果切从加工到送至客户手中不超过 6小时，以确保顾客能食用到最新鲜的果切。读图完成 27---28各题。[来源:Z+xx+k.Com]

27．图中信息显示，能确保顾客食用到最新鲜的果切的关键是

A. 交通迅捷 B. 原料多样 C. 市场大小 D. 劳力丰富

28．该企业产品的销售应主要依靠

A. 大型商场 B. 超市 C. 专卖店 D. 电子商务平台

2016年 10月 5日，由中国企业承建的亚吉铁路建成通车，这条铁路西起埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，

东至东非最大的现代化港口之一—吉布提港。埃塞尔比亚 90％以上的进出口物资都经由吉布提。目前连接

两地的公路早已不堪重负，运力严重不足。亚吉铁路的建成，使亚的斯亚贝巴至吉布提的运输时间从之前

公路运输的 7天减少为 10个小时，高效解决了交通运输主动脉能力不足的问题。同时，来自中国等亚洲国

家的货物也可通过这条铁路运输到埃塞俄比亚等非洲多国。读图，回答 29---30问题。

29．决定图中铁路布局的主要因素是（ ）

A. 城市 B. 地形 C. 矿产 D. 河流

30．亚吉铁路通车对埃塞俄比亚最主要的影响是（ ）

A. 合理布局了铁路网 B. 拉动沿线地区经济发展

C. 加速产业结构升级 D. 促进国际贸易

31．下图为我国某特大城市示意图。读图，完成下列问题。（13分）

]
（1）早期该城市选址的有利条件是什么？（2分）

（2）M、P、Q三处有高级住宅区的为 。（1分）

（3）拟在甲、乙两处规划建设高新技术工业城和石油化工城两座卫星城市。石油化工城应建在 处，理
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由是 。（4分）

（4）请简述甲、乙两卫星城建设对该城市发展的意义。（6分）

32.阅读材料，完成下列各题。（10分）

材料一 班加罗尔号称“亚洲硅谷”，为全世界提供计算机软件和服务。这里聚焦了约 4500家新兴企业，是

全球第五大信息科技中心。

材料二 孟买是印度最大的港口城市，也是印度最大的棉纺织工业中心，每年有大量的棉纱、棉布出口。

材料三 下图为“印度工业分布示意图”。

[来源:Z*xx*k.Com]

（1）影响班加罗尔工业区布局的主导因素是＿＿＿＿。（1分）

（2）孟买棉布、棉纱出口的主要运输方式是＿＿＿＿，和其它运输方式相比，其主要优点是＿＿＿＿、＿

＿＿＿。（3分）

（3）印度东北部工业区发展的优势区位条件是＿＿＿＿。（3分）该工业区炼铁厂、炼钢厂、轧钢厂、机械

厂、机修厂等分布高度集中，主要目的是＿＿＿＿。（3分）

33．阅读图文资料，完成下列要求. （17分）

建三江位于三江平原腹地，于 1957年开始垦荒，目前面积 1.24万平方千米，人口 20多万，这里空气清新，

水源丰富且水质优良，土壤肥沃。近年来，建三江重点种植水稻，有“中国绿色米都”之称。建三江采用现代

技术科学生产，如定点监测土壤肥力并精准施肥。图 8示意建三江的位置和范围。
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（1）分析三江平原环境质量优良的原因（4分）

（2）分析建三江农作物病虫害较少的气候原因（4分）

（3）简述建三江水稻种植过程中化肥施用量较少的原因（4分）

（4）建三江被称为“中国绿色米都”。请说明建三江获此美誉的理由（5分）
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参 考 答 案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
A D A B B A C C B C B C A A D
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
D B B C B C D C B D B A D A D

31. （13分）

（1）水运便利；取水方便。（2分）

（2） P（1分）

（3）甲 位于河流下游；位于与盛行风向垂直的郊外；水陆交通便利（4分）

（4）分散城布职能；缓解城市用地、交通压力；保护和改善城市环境。（6分）

32. （10分）

（1）技术（1分）

（2）海运 运量大 运费低（3分）

（3）煤炭、铁矿等矿产资源丰富（原料、能源充足）；水源充足；水陆交通便利（铁路、海运）；市场广阔

（任答三点即可）（3分） 加强企业间的信息交流和技术协作；共用基础设施；降低运输费用和能源消

耗；降低生产成本，获得规模效益（任答三点即可）（3分）

33. （17分）

（1）开垦历史短，人类对环境的影响较弱；地广人稀，工矿业、城镇、交通车辆等较少，人类活动排放的

废弃物（废气、废水、废渣）等较少，环境污染轻微。（4分）

（2）纬度高（北纬 48度附近），冬季寒冷而漫长，害虫（虫卵）不易越冬；夏季气温日较差大，日低温较

低，不利于虫害生存和繁殖。（4分）

（3）土壤肥沃（肥力高）；精准施肥，控制施肥量（4分）

（4）环境质量优良（污染少）。化肥、农药施用量少，生产绿色稻米；生产技术先进，具有示范作用；生

产规模大；单位面积产量高，总产量大；商品率高等。（5分）




